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PREFERENCJE PARTYJNE POLAKÓW 
W DRUGIEJ POLOWIE WRZESNIA `99 

Warszawa, wrzesien 1999 

 
 
• W wyborach parlamentarnych, gdyby mialy one miejsce w drugiej 
polowie wrzesnia, najwieksze poparcie uzyskalby SLD, zdobywajac 35% 
glosów. Na drugim miejscu znalazlby sie AWS, na który glosowaloby 
20% wyborców. W Sejmie znalazlyby sie jeszcze cztery inne partie: UW 
(13%), PSL (7%), ROP (6%) i Unia Pracy (5%). 
 
• Wsród pozostalych ugrupowan relatywnie wiekszym poparciem cieszy 
sie Samoobrona (4%) i UPR (3%). Po 2% glosów uzyskalyby: KPEiR, 
KPEiR RP i KPN-O. Na ChD III RP oddalby glos jeden na stu wyborców.  
 
• Zainteresowanie wyborami parlamentarnymi jest nieznacznie wyzsze 
niz przed wakacjami. Ponad dwie piate (45%) uprawnionych do 
glosowania Polaków zadeklarowalo, ze na pewno poszliby glosowac, a 
jedna piata (20%) – ze raczej tak.  
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowan zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

 
W drugiej polowie wrzesnia OBOP przeprowadzil kolejny sondaz dotyczacy 

poparcia dla partii politycznych w wyborach parlamentarnych, gdyby mialy sie one odbyc 

w najblizsza niedziele1. Badanie zrealizowane zostalo tuz po przeprowadzonych przez J. 

Palubickiego zmianach w dowództwie jednostki GROM, wówczas gdy minister 

Palubicki przyznal, ze mógl podjac te decyzje na podstawie blednych informacji. Przed 

badaniem obchodzono szescdziesiata rocznice agresji Zwiazku Radzieckiego na 

Polske. W czasie realizacji sondazu wojewoda mazowiecki anulowal zakaz 

demonstracji planowanej przez OPZZ, ZPN i Samoobrone na 24 wrzesnia. Wplyw na 

preferencje partyjne mogly miec równiez dyskusje o zmianach w rzadzie, o budzecie i 

podwyzkach na przyszly rok oraz o sytuacji finansowej ZUS.  

 
* * * 

Gotowosc wziecia udzialu w wyborach do Sejmu, gdyby odbywaly sie one w drugiej 

polowie wrzesnia, zadeklarowalo ponad dwie piate pelnoletnich Polaków (45%), czyli 

nieznacznie wiecej niz przed dwoma tygodniami (o 4 punkty procentowe).  

Ponadto, jedna piata (20%) osób uprawnionych do glosowania wyrazila 

umiarkowane zainteresowanie wyborami – stwierdzili oni, ze raczej poszliby glosowac. 

 

GDYBY W NAJBLIZSZA NIEDZIELE ODBYLY SIE WYBORY 
DO SEJMU, TO CZY WZIALBY(ELABY) PAN(I) W NICH 

UDZIAL? 
 

zdecydowanie tak   45% 
 

raczej tak     20% 
 

raczej nie     11% 
 

zdecydowanie nie   18% 
 

trudno powiedziec     6% 
 

 

Blisko jedna trzecia doroslych Polaków (30%) nie wzielaby udzialu w glosowaniu, 

                                                 
1 Sondaz Osrodka Badania Opinii Publicznej z 18-20 wrzesnia 1999 r., przeprowadzony na reprezentatywnej, losowej  
951-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku zycia. Maksymalny blad statystyczny dla takiej wielkosci próby wynosi 
+/-3%, przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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przy czym 18% osób zdecydowanie wykluczylo swój udzial, a 11% - z pewnym 

wahaniem.  

Deklaracje zdecydowanego udzialu w wyborach sa tym czestsze, im wyzsze 

wyksztalcenie (glosowac poszloby 36% osób z wyksztalceniem podstawowym, 43% 

respondentów z wyksztalceniem zasadniczym zawodowym lub srednim, a 64% najlepiej 

wyksztalconych Polaków).  

Zainteresowanie udzialem w wyborach wzrasta równiez wraz z wielkoscia miejsca 

zamieszkania - przy urnach stawiloby sie 37% mieszkanców wsi, ale juz 54% 

mieszkanców najwiekszych aglomeracji miejskich. 

Pewnosc udzialu w glosowaniu zwieksza sie równiez wraz z wiekszym 

zainteresowaniem polityka (od 22% wsród osób, które w ogóle tymi sprawami sie nie 

interesuja do 78% wsród badanych, którzy bardzo zainteresowani sa polityka).  

Gdyby wybory odbywaly sie w drugiej polowie wrzesnia, przy urnach mozna byloby 

spotkac relatywnie najczesciej respondentów deklarujacych lewicowe (65%), 

centrolewicowe (54%) i centroprawicowe (55%) poglady polityczne, osoby w wieku 55-

64 lata (58%) i 35-44 lata (52%), badanych zadowolonych z wlasnej sytuacji materialnej 

(56%) oraz pozytywnie wypowiadajacych sie o kierunku zmian w Polsce (53%), a takze 

mieszkanców Polski centralnej (51%).  

 
Preferencje parlamentarne 

 

W wyborach parlamentarnych odbywajacych sie w drugiej polowie wrzesnia 

stosunkowo najwieksze poparcie uzyskalby Sojusz Lewicy Demokratycznej – na te 

partie zaglosowalaby ponad jedna trzecia (35%) wyborców. Znacznie mniej osób – 

jedna piata (20%) - oddaloby swój glos na Akcje Wyborcza Solidarnosc.  

Na trzecim miejscu - uzyskujac poparcie 13% glosujacych - znalazlaby sie Unia 

Wolnosci, czwarta pozycje, dzieki glosom 7% wyborców, zajeloby natomiast Polskie 

Stronnictwo Ludowe.  

Oprócz tych czterech partii w Sejmie znalezliby sie równiez przedstawiciele Ruchu 

Odbudowy Polski i Unii Pracy, bowiem partie te zebralyby odpowiednio 6% i 5% 

glosów.  
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W porównaniu z wynikami sondazu przeprowadzonego dwa tygodnie wczesniej 

poziom poparcia dla partii politycznych nie zmienil sie w istotny sposób.  

 

PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW 2                                       (Dane w proc.) 

 XI.`98 XII.`98 I.`99 I-2.`99 II.`99 II-2.`99 III.`99 III-
2.`99 

IV.`99 V-1.`99 V-2.`99 VI.`99 IX’99 IX-2’99 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej  
(L. Miller) 

30 28 28 29 27 29 33 30 31 32 34 34 36 35 

Akcja Wyborcza 
„Solidarnosc”  
(M. Krzaklewski) 

34 31 29 30 25 26 20 24 25 21 22 25 20 20 

Unia Wolnosci 
(L. Balcerowicz) 

12 13 14 15 14 10 14 13 13 12 12 11 13 13 

Polskie Stronnictwo 
Ludowe 
(J. Kalinowski) 

9 10 11 12 9 12 11 6 8 10 8 8 7 7 

Ruch Odbudowy Polski  
(J. Olszewski)  

3 4 3 3 6 3 5 5 4 6 3 4 4 6 

Unia Pracy 
(M. Pol) 3 5 5 3 4 5 3 6 3 4 3 4 4 5 

„Samoobrona” 
(A. Lepper) 

- - - - 6 4 4 4 3 3 3 3 2 4 

* Unia Polityki Realnej   
(J. Korwin-Mikke)  

1 1 1 1 1 2 3 2 3 3 4 3 3 3 

Krajowa Partia 
Emerytów i Rencistów (T. 
Maminski) 

4 3 4 3 3 3 3 4 4 4 3 3 3 2 

Krajowe Porozumienie 
Emerytów i Rencistów 
Rzeczypospolitej  
(E. Postulka) 

1 1 2 1 1 1 1 2 2 1 4 1 2 2 

** Konfederacja Polski 
Niepodleglej - Ojczyzna 
(A. Slomka) 

1 0 1  1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 2 

Chrzescijanska 
Demokracja III 
Rzeczypospolitej Polskiej 
(L. Walesa) 

2 2 1 1 2 3 2 3 2 2 3 2 3 1 

Blok dla Polski  
(A. Gasienica-Makowski)  

0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

pozostale partie 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 
* - do pierwszego pomiaru w lutym `99 podawano nazwisko S. Michalkiewicza 
** - do pierwszego pomiaru w marcu `99 pytano o Konfederacje Polski Niepodleglej - Obóz Patriotyczny 

 

                                                 
2 Na kartach umieszczono partie w kolejnosci alfabetycznej; w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane w 
tabeli  wyniki preferencji odnosza sie do wszystkich uprawnionych do glosowania osób, które zadeklarowaly 
(„zdecydowanie” lub „raczej”) gotowosc wziecia udzialu w wyborach i jednoczesnie mialy okreslone preferencje. 
Informacje o niezdecydowanych zawiera odrebna tabela. 
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Sposród ugrupowan politycznych, które nie przekroczylyby piecioprocentowego 

progu, relatywnie wieksze poparcie uzyskalaby Samoobrona, na która oddaloby swój 

glos 4% wyborców.  

Trzech wyborców na stu w wyborach parlamentarnych poparloby Unie Polityki 

Realnej.  

Takie ugrupowania polityczne jak: Krajowa Partia Emerytów i Rencistów, Krajowe 

Porozumienie Emerytów i Rencistów oraz Konfederacja Polski Niepodleglej - Ojczyzna 

uzyskalyby glosy 2% wyborców. 

 

* * * 
Udzial osób, które deklaruja wziecie udzialu w glosowaniu, ale mimo to nie wiedza 

jaka partie poprzec, w kolejnych sondazach utrzymuje sie na tym samym poziomie.   

 
 

 XI.`9
8 

XII.`9
8 

I.`99 I-
2.`99 

II.`99 II-
2.`99 

III.`99 III-
2.̀ 99 

IV.`9
9 

V-
1.`99 

V-
2.`99 

VI.`9
9 

IX.’99 IX-
2.’99 

wahajacy sie kogo poprzec 10% 11% 14% 17% 13% 13% 13% 17% 16% 12% 14% 17% 17% 17% 

 

 

 

Wybory „zdecydowanych” 

 
Przedstawione wczesniej wyniki preferencji partyjnych dotycza tylko tych osób, które 

(oprócz tego, ze mialy juz sprecyzowane sympatie) „zdecydowanie” lub „raczej” 

zadeklarowaly, ze gdyby odbywaly sie wybory do Sejmu, to wzielyby w nich udzial. 

Jednak, jak wynika z dotychczasowych badan, faktyczny udzial w wyborach bierze 

zazwyczaj tyle osób, ile wczesniej jest deklaracji zdecydowanego pójscia do urn. Warto 

wiec porównac jak zmienilyby sie preferencje gdyby uwzglednic tylko wybory tych, którzy 

na pewno poszliby glosowac.  

Stopien poparcia dla poszczególnych partii politycznych wsród osób pewnych 

swego udzialu w wyborach nie rózni sie istotnie od preferencji tych, którzy mniej lub 

bardziej zdecydowanie deklaruja pójscie do urn (róznice mieszcza sie w granicach 

bledu statystycznego).  
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STOPIEN PEWNOSCI GLOSOWANIA A PREFERENCJE WYBORCÓW
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